

谁言冬季无斑斓 层林尽染映红杉

趁落羽杉正红,快到泉州这些最佳打卡地,奔赴这场冬日限定的色彩盛宴吧!

谁言冬季无斑斓,层林尽染映红杉。寒风轻拂,泉州各地的落羽杉已悄然换上红装,在阳光下通透而明亮,成为冬日里最温暖的一抹色彩。不必远行,城市之中便可邂逅自然之美。找个周末,不妨暂别喧嚣,走进这些“焦糖森林”,在翠绿、浅黄、橘红、赭褐色彩层层递进的交织中,邂逅一场限定版的色彩盛宴,感受季节流转的温柔痕迹,定格一幅浓墨重彩的油画,收藏一份独属于泉州的冬日梦幻。

落羽杉被称为会“膝行”的“水中活化石”,藏着满树秋冬浪漫,名字自带“画面感”,不是树却爱“落叶”。网友赋予其诗意解读,称其叶片如“天空写给大地的信笺”,冬日红叶被喻为“秋天留给冬天的诗”,象征季节更迭的浪漫。

目前泉州落羽杉已进入最佳观赏期,色彩正值巅峰,快抓住机会前往打卡吧!



落羽杉树冠圆润
(王耿华 摄于晋江南岸生态公园)



▲水杉树
冠顶部尖尖(摄于释雅山公园)

“活化石”水杉 穿越亿年等你邂逅

冬日的释雅山公园里,仍驻留着一片温暖的橘黄。

笔直挺拔的树干划破冬日的天空,道路两侧的树木,依旧保留着温暖而明亮的橘黄色调。阳光洒下,为这片静谧的树林注入一丝暖意,仿佛走进了一条凝固了时光的宁静长廊。

科普小知识

你知道吗?眼前这些优雅的树木,可是名副其实的“植物活化石”。它们的故事,堪称传奇:起源可追溯到1.4亿年前的中生代白垩纪,是与恐龙同时代的“老前辈”。曾一度被世界认为已灭绝,直到20世纪中叶才被科学家重新发现,轰动植物学界。它是我国特有的珍稀树种,树干可高达30米,树形如尖塔,叶片似轻柔的羽毛,而它在寒冷季节中展现的这抹暖色,尤为珍贵。

千万别被它的名字误导哦,水杉其实是标准的陆生植物,并不长在水里。随着冬日加深,叶片即将落尽,这抹穿越亿年的暖色“绝唱”,正等待你这一季的最后邂逅。

打卡指南:释雅山公园旧教学楼旁水杉林

最佳观赏期:即日起至落叶前

冬日景观的尾声已近,这份来自远古的温暖馈赠请你查收。快约上朋友,来与“活化石”共赴一场冬日之约吧!

▲左图为水杉,叶子左右对生。(摄于释雅山公园)
右图为落羽杉,叶子互生。(摄于晋阳湖)



泉州台商投资区海丝生态公园的落羽杉正红(李雅真 摄)

●泉州森林公园

泉州森林公园的落羽杉,在冬日里染上了一片火红,宛如进入了童话世界。层次分明的红黄色彩与晴朗的天气相映成趣,成为这个季节最美的风景线。那些挺立了一整年的落羽杉褪去春夏的葱茏,在深冬的清冽中绽放出最浓烈的绚烂,用赤橙金红的渐变,为刺桐城写下温柔的告白。

初遇落羽杉时,便觉惊艳。一排排落羽杉沿着缓坡次第铺开,树干笔直挺拔如缄默的卫士,坚守着冬日的约定。

落羽杉的美在于其色彩的层次与包容。树梢是最热烈的绯红,像凝固的晚霞,又似燃烧的火焰枝干;中段是醇厚的焦糖色与鎏金橙,温暖得如同冬日午后的热饮;靠近根部的枝叶还残留着些许浅绿,是对过往季节的温柔回望。一树之内,便能看见四季流转的痕迹;一树之外,整片杉林便成了打翻的调色盘,赤、橙、黄、绿交融共生,晕染成一幅流动的油画,每一笔都是自然的匠心独运。

午后三四点的阳光是杉林最美的滤镜,此时的光线柔和温润,穿过枝叶的缝隙织成金缕,在地面投下斑驳的光

影,随着风的律动轻轻摇曳,如梦如幻。

不妨趁着晴好天气,循着风的足迹,走进这片绯红林海,让阳光洒在肩头,让落叶铺满前路,把温柔与美好悄悄收藏。毕竟,这样限定的冬日浪漫值得我们奔赴。

打卡指南:从南门进入,选择右边的路,沿着游客中心的路牌走,过了两处红色木结构建筑,就在85号垃圾桶旁边。车辆可以停放在南门收费停车场,或者再往西辅道100多米,路边有划线停车位。

●海丝生态公园

泉州海丝生态公园的“焦糖森林”,在翠绿、浅黄、橘红、赭褐色彩层层递进的交织中等你来打卡。

这里也是观赏落羽杉的绝佳去处。成片的落羽杉林在冬日披上橘红与深红交织的衣裳,宛如焦糖色的森林,在暖阳下层叠晕染。在落羽杉下铺上野餐布,围坐一圈享受冬日暖阳,你也成了油画中的一景。

打卡指南:位于东南门11号桥附近。

●晋阳湖公园

晋阳湖公园的落羽杉临水而生,尤其以池王宫附近最为壮观。此时的落羽杉褪去翠绿,披上绯红与金黄的盛装,与湖水相映成趣。阳光穿过枝叶,洒下斑驳光影,叶片如羽毛般轻盈摇曳。成片的落羽杉倒映在清澈湖面上,红橙黄绿的色彩与掠过湖面的白鹭、岸边摇曳的芦苇相映成趣,随手一拍都是壁纸大片。有的小姐姐甚至拍出了大理洱海的感觉。

打卡指南:两处落羽杉,一处位于世贸曼哈顿区域,直接导航“晋阳湖”,到达后进入辅道停车场,出停车场后沿着湖畔的橡胶跑道往西步行几百米即可到达。另一处位于池王宫附近,靠近湖泊。

●晋江南岸生态公园

你会发现这里的落羽杉完全红透。由于相对小众,这里人少出片率高,是避开人潮的好选择。

打卡指南:通过大洲旱闸入口,来到亲子游乐园附近。

“红车木” 点燃新年好彩头

鸿运当头,红车木点燃新年好彩头!走在东湖公园,祈风阁周边几棵小树格外引人注目。长圆形的叶子,叶面油亮干净,绿油油的叶子末端是靓丽的红叶,红与绿的交汇如此鲜明,仿佛是大自然用画笔勾勒出的新年祝福。

这并非普通的树木,它的学名是红鳞蒲桃(Syzygium hancei),但人们更喜欢叫它“红车木”,或者赋予它一个吉祥的名字——“鸿运当头”。

“红车”之名,本就自带吉祥。这鲜艳的新叶,恰似昂扬向上的生命力,也暗合了我们传统文化中对“红火”“好运”的期盼。

新的一年,愿你我都能像这红车木一般,生命长青,鸿运当头,在平凡的底色中,活出自己最鲜亮、最精彩的模样。

科普小知识

科属:桃金娘科蒲桃属的常绿小乔木或灌木。

颜值担当:它的叶子是长圆形的,叶面油亮干净,像涂了一层蜡。最神奇的是它的变色过程:新叶红润鲜亮,随着生长会变为橙红或橙黄色,老叶则呈现深沉的绿色。因此,一株树上常常能同时看到红、橙、绿三种颜色,层次分明。

南方精灵:它非常适应我们南方的气候,喜温暖湿润,耐高温,生命力顽强。

(本组文图除署名外
均来源于“泉州公园”“泉州文旅”微信公众号,经
编辑整理。)

●其他观赏点

泉州还有多处落羽杉观赏地,包括泉州西湖公园、石狮龟湖公园、石狮湿地公园、安溪凤山风景旅游区、永春石鼓湿地公园和德化龙门滩蝴蝶岛。各具特色,值得探索。

打卡指南

泉州西湖公园:建议导航至清源街道办事处,从侧门进入直走50米即可到达,靠近湖泊,但数量比较少。

石狮龟湖公园

石狮龟湖公园:两处落羽杉,一处位于停车场往湖边位置,另一处位于国家水禽基因库研究所。

安溪凤山风景旅游区

安溪凤山风景旅游区:位于凤山半山腰。永春石鼓湿地公园:数量较少,但附近有侨新醋厂可以打卡。

德化龙门滩蝴蝶岛:导航至德化龙门滩水利风景区。

科普小知识

生态特征:生长于湿地,根系耐水淹,水中会形成“膝状呼吸根”辅助氧气吸收,常被误认为“神仙树”。

色彩变化原理:落羽杉秋冬叶片由翠绿渐变为焦糖色、橙红或深红,形成“美拉德色系”景观。这一现象因低温促使叶绿素分解,花青素主导显色所致,具体变色时间受寒潮影响波动。

最佳观赏期:南方12月中旬至次年1月下旬,1月为峰值时段。

摄影黄金时段:清晨薄雾(6:30—9:00)或黄昏柔光(15:00—18:00),易捕捉倒影与暖调光影。(网友“摄脉天际”整理)



▲东湖公园的“红车木”

